



梁昌才

让『幸福阿昌』更幸福

2015年，梁昌才到梁河县九保阿昌族乡担任乡长。

“那时很多阿昌族村寨的道路泥泞不堪，晴通雨阻。基础设施比较落后，房屋呈现出一片‘矮老黑’的景象，很多村寨的收入在贫困线以下。”梁昌才带领乡干部用了3个月时间跑遍全乡，全面了解乡情。

摸清情况后，梁昌才一门心思投入脱贫攻坚工作中。为让各族群众的钱袋子鼓起来，梁昌才带领全乡在产业链上做“加法”，茶叶、烤烟、养殖……在带领群众发展产业过程中，梁昌才遇到过部分群众不理解、不支持甚至恶语相向的情形。但到项目做起来后，群众逐渐都理解了。

2020年，梁昌才任九保阿昌族乡党委书记。在他看来，九保阿昌族乡脱贫工作的难点在于村民思想观念的转变。

“以前想让村民们主动清扫村子是一件非常难的事情，因为会耽误他们

出工。”为了更好地激发村民的内生动力，他带领班子整合党群服务中心、新时代文明实践所（站）及其他活动场所，探索建立九保“时光银行”、勐宋村“爱心超市”等创新平台，通过“以表现换积分、以积分换物品”的方式，引导村民改掉了“坐地等帮”的坏习惯。

在党委、政府的带领下，九保阿昌族乡实现了全乡5个贫困村全部脱贫摘帽，“幸福阿昌”的目标得以实现。“我是来自基层的党代表，既要把党员的心声、群众的期盼带到省第十一次党代会上，也要把党代会的精神带回去，传达到村村寨寨，团结带领大家一起，为推进乡村振兴贡献一份力量，努力让各族群众过上更好的日子，让‘幸福阿昌’更幸福。”梁昌才满怀期待地说。

2015年1月，习近平总书记在大理州洱海边的古生村考察时说，一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。牢记习近平总书记的嘱托，在洱海流域保护治理攻坚战中，省第十一次党代会代表，云南顺丰洱海环保科技股份有限公司董事长、总经理钟顺和，努力把企业创新发展与洱海保护有机结合起来。

其实钟顺和的环保事业起步较早，2009年3月，他就分别在大理市上关镇和凤仪镇建设了全州第一个牛粪收集站和第一条有机肥料生产线。同年8月，云南顺丰洱海环保科技股份有限公司成立。公司主要利用先进的生物技术和生化工艺，对洱海周边畜禽粪便进行资源化、无害化收集处理，形成有机生物肥、生物菌肥等。

习近平总书记考察大理后，钟顺和倍受鼓舞，深感责任重大，他越发积极参与到大理州开展的洱海保护和治理抢救行动中。为更好地提升保护治理效果，公司先后在洱海流域建设了25个废弃物收集站，4个有机肥料加工厂、1个天然气加工厂和天然气加气站。截至目前，累计收集畜禽粪便、秸秆等各类有机废弃物达240多万吨，日处理各类有机废弃物总量达1000多吨，极大地减少了COD、总氮、总磷、氨氮等富营养物质的排放，有效控制了洱海农业面源污染，探索出独特的“顺丰洱海模式”。

“作为一名党代表，我有责任更有义务守护好云南的绿水青山，为生态保护作贡献。”钟顺和说，这是他的梦想和责任。未来，他的目标是打造一个能变废为宝的老字号企业，在实现经济效益的同时兼顾社会价值、环保效益。

钟顺和

变粪为宝 守护洱海

